



南京市政府副秘书长、南京市规划局局长赵晶夫

# 赵晶夫·最担心的是项目不按规划做

更带来压力。采访中,他不止一次对记者感叹:「压力不小!」随着草案公示结束,两年修编中的群策群力、争论交锋、艰难取舍,转眼尽成回忆。新的一页开启:一份好的规划一旦开始落地,面对更多的往往是挑战。南京是谁的?这次城市规划修编给出答案:它是每一位南京人的。对草案公示后的「轰动效应」,赵晶夫一连说了几个「没想到」。作为南京市人民政府副秘书长、市规划局局长,公众的参与热情给他带来信心和动力,

□快报记者 郑春平

## 与公共利益相关的建议越来越多

拿到手的各类建议,让赵晶夫这个多年的“老规划”明显感到“不一样”:以前征求意见,要么是句“同意”的简单回应,要么就是围绕个体利益提建议,比如“××路应该修到我家门口”。但近年来,这一现象悄然改变,这次与公共利益相关的建议越来越多。

星期柒新闻周刊:规划公示的结果您关注了吗?面对各方意见和评价,心里什么感受?

赵晶夫:这次城市规划修编参与的公众之多,前所未有!我仔仔细细看了打出来的各类建议,3000多份共几万条,而且所提建议的质量也明显提高。以前征求意见,往往给我们写“同意”“很好”。这次不一样,意见都较具体。看来广大市民对这个城市的了解和研究都比较透。

星期柒新闻周刊:您预想到会有这么轰动的效应,这么高的参与度吗?

赵晶夫:没想到!以前规划也经常讲“公众参与”,但究竟有多少不清楚。这次除了市民自发去看我们的规划展示,还有很多学校组织学生、单位组织职工去……到这个份上,可以想象,有太多人关注南京的发展!

星期柒新闻周刊:想必压力很大吧?

赵晶夫:压力确实很大!有这么多人关注城市规划,作为一个规划局长,得承担多大责任啊!不仅有责任,还有使命。不是把规划弄完就行了,还得组织和实施。但同样,我也更有信念和底气!这么多人在关注和关心这个城市,我们肯定能把事情做好。

## 最满意规划真正能落地

星期柒新闻周刊:这份规划中,您最满意的是什么?

赵晶夫:最满意的,是通过这次规划测出了人口规模、用地规模,还有城市各区域职能分工。“人口规模”,过去这个数字也有,但不很准。这次我们测算出到2020年,全市总人口是1060万人。有了这个目标,所有规划都围绕人来进行。例如水、电、气等基础设施配置和指标,都根据人来决定;产业结构、人员分工,所有设施的配套也是如此。其次是“用地规模”。南京就这么大,究竟还有多少地可用?这次我们测算出到2020年,城镇建设用地规模是1050平方公里。

另外,我们还总结了一下这么多年的规划,把城市各区域的职能分工明确了下来。过去我们的开发区到处都是,这次不行!比如汤山的特色是温泉,而不是搞开发区……今后开发区不能像过去那样集聚,各个乡镇、村镇也都有明确的产业分工。这样我们的规划才真正能落地,而不是一看就很雷同。

## 最担心项目不按规划做

星期柒新闻周刊:各方有建议也有“挑刺”,您最担心的是什么?

赵晶夫:我担心的主要建设项目建设。一个城市要可持续发展、科学发展,实际就是解决好近期和远期的关系。近期的项目,能不能按我们的规划去做,这是我最担心的。比如说,有一些大建设项目来了,它与城市可持续发展可能有点矛盾,但它又能带来很大产值、能够带动整个产业链,你说到底要还是不要?你若不要,它就跑了;若是,它又有点不完美,这是最犯难的。

到底怎么取舍?那么大个产业链,一说就是多少多少个亿,如果一口一个“不要”,人家会讲你到底还搞不搞经济发展。再比如要取消一些开发区,它们是乡镇命根子、唯一的产值来源,但对城市可持续发展来讲,

## 南京的『魂』何时都不能丢

我们还是坚持开发区不能遍地都是。

## 最不担心环保意识

星期柒新闻周刊:最不担心的呢?

赵晶夫:我最不担心的是环境建设。大家对环境建设认识提高到了统一高度。不管是乡镇还是哪一级,一说环境建设,意见很一致。绝不可能像过去那样,发生为了项目过度污染环境的现象。这一点也是规划在指导思想上的最大改变之一,更加注重生态环境保护。

讲到未来面临的最大挑战,赵晶夫首先想到了土地,“这次规划,我们新增270多平方公里土地,但这是未来20年的,要是一年就把它用完呢?”他一拍桌子,“那也就真完了!”

星期柒新闻周刊:能否用一句简单的话,概括一下您心目中未来20年南京的模样?

赵晶夫:未来20年可能是南京发展最快的时期。我感觉南京必定会建成一个集古都特色和现代文明于一体的特大型城市。

星期柒新闻周刊:为什么您会选“古都特色”与“现代文明”这两个词?

赵晶夫:南京作为六朝古都,这个文脉、这个“魂”,到任何时候都不能丢。到处都是高楼大厦确实也很时尚,但古都特色是我们的“魂”,要把这个城市的“记忆”传下来。它记录了这个城市的昨天,和人们奋斗的历程。但是如果我不享受现代物质文明的进步成果,那就失去了发展的意义。

## 20年的地不能一年就用完

星期柒新闻周刊:要实现“未来新南京”,您认为当前规划面临的最大挑战是什么?

赵晶夫:最大的挑战,是规划容量的控制和需求之间的矛盾。就像刚才讲的,来了项目建还是不建,很难取舍。这次修编我们新增加了270多平方公里,但这是未来20年的,如果你一年就把它用完呢?那也就真完了!后面也不要搞了!这也是最大的挑战和考验。不只是对规划部门,对每个执政者都是考验。如何科学发展、可持续发展,都体现在这里。

星期柒新闻周刊:这时应坚持什么?

赵晶夫:城市发展肯定有一定过程和阶段,就像当年24座天桥,完成历史使命后就拆掉!当规划能够兼容时,规划就要“放”一点。但影响城市可持续发展的污染项目,无论是多少投资,都要一票否决,没话好谈!

## 公交地铁连通“一主三副”

星期柒新闻周刊:落实未来20年的规划,当前最迫切要解决什么?

赵晶夫:我觉得最迫切要解决的问题是交通问题、人口疏散问题。南京在城墙范围内是42平方公里,现在大概住了151万人口,每平方公里3万多人。然而按通常规划应该是每平方公里1万多人,在全国我们是最密的城市之一!这么多人口、这么多车辆集中,如果交通再跟不上,城市势必运转不起来。早上8点上班,9点还没到,严重到了一定程度,城市就要瘫痪。

星期柒新闻周刊:这个问题怎么解决?

赵晶夫:这次我们下了大力气。上一轮规划,全市轨道交通是433公里13条线,这次搞了16条线,远期17条线,650多公里,而且地铁线网密度要加大。正因为认识到了交通对未来城市的影响,我们必须超前规划、超前准备。

星期柒新闻周刊:从这个角度讲,规划中的“一主三副”也应该是人员疏散的手段之一。

赵晶夫:是的。我们原是“一城三区”,这次改为“一主三副”,即一个主城、东山、仙林和江北三个副城。

星期柒新闻周刊:两者有什么不一样?

赵晶夫:有根本性区别。“摊大饼”式的发展易导致城市极不方便,我们这次提出打造三个副城,中间用巨大的隔离带区分开,这样城市就不会那么大,而且还留下了巨大走廊,保证未来城市的发展空间。如果继续“平铺”发展,今后不管谁来“规划”都没有空间了,只能继续外扩,一圈一圈扩到高淳……

过去的“三区”,说来说去还是“区”的概念,而三个“副城”不同,按照“城区”、城市的标准来建,包括住宅、商业、就业、上学、就医等,配套和设施就完全不一样了。

星期柒新闻周刊:到时,主城和三个副城之间的要素流动靠什么?

赵晶夫:用地铁、公交把它们连接起来。

星期柒新闻周刊:江南江北的发展差距,“过江通道”起的作用会有多大?

赵晶夫:这次规划留了16个过江通道,其实别说16个,未来城市发展可能20个都不满足,关键还是要解决江北的功能定位问题。这次规划修编,我们明确和强调了江北要坚持独立发展。你想想,如果外商在江北高新区投资,吃饭接待没有好饭店,还得跑到江南来,显然不行。这也不是一个交通问题就能解决的,江北自身必须能留得住人。

从2007年7月到2009年7月,启动修编到草案公示整整两年,这究竟是怎样一个团队,演奏了怎样一支“超强协奏曲”?赵晶夫给记者拿出一页纸,上面排出的是一个超强阵容,部门和人员之多前所未有。凝聚他们的神奇力量只有一个:南京,未来。

星期柒新闻周刊:规划草案大大小小改了几稿?您的记忆中,印象最深、改动最多的是什么?

赵晶夫:具体多少次想不起来了,大改动至少十稿以上。

其中印象比较深的,是历史文化名城保护这块内容改动较大。在南京,历史文化名城究竟怎么保护?是把老城南“保下来”就行了,还是该有别的措施,这些争议一直较大,改动也较多。

星期柒新闻周刊:现在拿出的这一稿,您认为改好了吗?

赵晶夫:我们认为改好了。南京历史文化名城保护,是要把那些城墙、那些山水“统”在一起,形成一个完整的历史文化名城。单独的某一处遗迹比如城墙,只是种记忆,说它就是历史文化名城的话,太“单薄”。我们认识到,在城墙范围之内,把所有文物古迹梳理挖掘出来,再用点、线、面串起来,形成一个完整的体系,这就有价值了。

## 超强阵容配合超强协调

星期柒新闻周刊:这次规划修编阵容强大。整个团队是如何组成的?前后有多少人参加?

赵晶夫:这次修编是规模最大的一次。参与编制的机构有30多家,成员单位有60多个;领衔专家有40多个,省内外、国内外的都有,包括多位知名院士,仅教授副教授职称以上的就150多个,全部技术人员超过400个。

星期柒新闻周刊:省外专家对南京是否真正了解,他们哪些重要建议被采纳吸收?

赵晶夫:确实,不是所有专家都对南京十分了解。我们之所以请他们来,有的是为了学习他们的理念和经验,比如北京的历史文化名城保护、上海的轨道交通建设等。再比如,我们以前觉得应该把主城的鼓楼医院做得巨大,就能缓解看病排队问题。但有专家提出,你们的鼓楼医院为什么就不能在江宁搞一个、江北搞一个?否则江宁、江北的人还得涌到城里,城里不是永远堵吗?现有的资源应该重新分配。诸如此类,基本上在规划草案中都得到了体现。

星期柒新闻周刊:这么多部门和单位参与规划,靠什么把它们组织起来、协调配合好?

赵晶夫:市里专门成立了市长任组长的总规修编领导小组,还成立了修编办。开会以修编名义召集,一开始规定就很严。各部门和单位都把各自最好的东西拿来,你把它们纳入了规划,最后大家也高兴。

星期柒新闻周刊:部门中例如民政、气象等,都是近年来在国际国内规划中刚纳入的,这样做的重要性和实际作用怎样?

赵晶夫:非常重要。现在是多元社会,民政部门提供的信息包括还有多少人要就业、还有多少低收入家庭和残疾人士等,给我们提供了很重要的参考——我们的规划要以人为本,住房保障等规划都要为这些群体去考虑;有了气象部门参与,南京一年的降水量是多少,我们在安排地下管网密度、流向、管径大小时就有数了。还有南京的“空气走廊”,关系到产业布局时,哪些放在上风口、哪些放在下风口……总之现在做规划,是融合经济社会、天文地理的一个综合工程。